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Pronalazak se odnosi na električne ka
blove sa koaksialnim sprovodnicima a na
ročito na koaksialne kablove za prenošenje 
širokih opsega, učestanosti.

Pri izradi koaksialnih kablova za pre
nošenje širokih opsega učestanosti važno 
je da središnji sprovodnik bude učvrščen u 
središtu spoljnog sprevodnika i da dielek- 
trik između središnog i spoljnog sprevod
nika daje najmanje gubitaka. Iz ovog raz
loga za razdvajanje središnjeg »provodnika 
i spoljnog upotrebljavani su materijalii ko
ji pri visokim učestanostima imaju male 
gubitke u đielektriku, kao što su naprimer 
„Polystyrene“, ,,Ebonite“ i njima slični. 
Ustrojstvo je obično takvo da se samo mi
nimalna količina materijala upotrebi tako 
da kabl uglavnom ima gasoviti dielektrik.

U do sada predlaganim vrstama kablo
va središnji sprovodnik izolovan je od 
spoljnog pomoću podmetača ili kolutova 
stavljenih na središnji sprovodnik ili po
moću kraćih ili dužih traka izoliujućeg ma
terijala omotanih oko središnjeg sprovod- 
‘dka. Omot obično ima oblik žice ili stru
ka od vrlo tankih vlakana materijala da bi 
se mogla postići dovoljna savitljjvost koja 
ce omogućiti omotavanje oko središnjeg 
»provodnika.

U predloženoj konstrukciji srednji spro- 
vodnik održava se u koaksialnom položaju 
u spoljnom sprovodniku pomoću većeg 
noja traka (najbolje tri ili četiri) izolu- 
juceg materijala tako nameštenih da se u- 
piru jedna u drugu i pružaju se duž ka
bla bi o paralelno sa njegovom osom bilo 
u obliku zavojnice.

Pr^ma jednom obliku izvođenja ovog 
pronalaska dobija se koaksialni kabl koji 
se sastoji iz središnjeg sprovodnika podr
žavanog u koaksialnem položaju u spolj
nom sprovodniku pomoću nekolikih traka 
izolujućeg materijala uglavnom savijenih u 
obliku slova V i stavljenih između ovih 
sprovodnika tako da se pružaju duž kabla, 
pri čemu se trake upiru jedna u drugu 
(bokovima V) usled čega se dobija uglav
nom svuda jednaka silla koja deluje na sre
dišnji sprovodnik primoravajući ga da sto
ji u središtu kabla.

Pronalazak obuhvata takođe i kabl koji 
se sastoji iz srednjeg sprovodnika koji se 
održava u koaksialnom položaju u spolj
nom sprovodniku pomoću dve diametralno 
suprotno postavljene trake izolujućeg ma
terijala od kojih je svaka u sredini snabde- 
vena uzdužnim kanalom za smeštaj sre
dišnjeg sprovodnika i ima radialna produ
ženja koja sačinjavaju rebra koja se pru
žaju između središnjeg ,i spoljnog spro
vodnika upravo između srednjeg kanala na 
traci i spoljnog sprovodnika pri čemu od
govarajuća radialna produženja ovih tra
ka naslanjaju jedno na drugo da hi se ti
me postiglo da središnji sprovodnik bude 
izložen uglavnom podjednakoj sili koja ga 
primorava da stoji n središtu.

Prema drugoj odlici ovog pronalaska 
dobija se način izrade koaksialnih kablova 
prema ovom pronalasku, koji se sastoji u 
neprekidnom vođenju središnjeg sprovod
nika napred pri čemu se na njega u isto 
vreme stavlja nekoliko traka izolujućeg 
materijala tako da se ove trake primorava-
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ju da se pruže duž središnjeg sprovodnika 
i pravljenju spoljnog sprovodnika oko uz
dužno pruženih rzolujućih traka pri čemu 
se položaj središnjeg sprovodnika u spolj- 
nom zadržava i u gotovom kablu.

Da bi ;se pronalazak što jasnije razume o 
i lakše sproveo u praksi pozivamo se sad 
na priložene crteže u kojima sl. 1 pretstav- 
Ija poprečni presek koaksialnog kabla pre
ma ovom pronalasku.

Slika 2 pretstavlja mašinu naročito u- 
dešenu za izradu kabla pokazanog na sl. 1.

Slika 3 pretstavlja presek slike 2 po li
niji A-A, a slika 4 pretstavlja ,ilzm en jeni ob
lik kabla izvedenog prema ovom pronala
sku.

Obraćajući se crtežima vidimo da se 
trake izolujućeg materijala (1) stavljaju na 
središnji sprovodnik (2) sa kalemova (3) i 
približavaju se središnjem sprevodniku u 
obliku pantljika na jednakoj udaljenosti za
tim prolaze ispod vodećih šipki (4) na ta
kav način da se pantljike savijaju uzduž u 
trake željenog oblika, koji odgovara obli
ku vodećih šipki, pri čemu se savijanje po
stizava oblikom tih šipki i međusobnim de
lovanjem ivica samih pantljika (kao pod 
5). Dok se ove trake još zadržavaju u o- 
vom položaju pomoću vodećih poluga 
spoljni povratni sprovodnik (6) koaksial
nog kabla — koji može da ima oblik ba
karnih traka (7) koje se same međusobno 
zatvaraju, ili kakvu drugu podesnu kon
strukciju — stavlja se na teo'lujuće trake 
tako da se one zadržavaju u položaju u 
kojem se nalaze pomoću ovog povratnog 
sprovodnika. U ovom ustrojstvu središnji, 
sprovodnik zadržava se čvrsto u srednjem 
položaju koaksialno u odnosu na povratni 
sprovodnik zahvaljujući jednakim silama 
kojima na njega deiuju trake ^ izolujućeg 
materijala koje ga omotavaju. Šta više sre
dišnji sprovodnik je stvarno zatvoren u i- 
zolujuće trake tako da u stvani nema nika
kve mogućnosti dodira između unutrašnjeg 
i spoljnog sprovodnika koji bi mogaoi na
stati naprimer usled otpale parčadi metala 
sa spoljnog sprovodnika.

Da bi se središnji sprovodnik pouzda
no zadržavao u svom položaju poželjno je 
da širina .izolujućih traka u zavijenom po
ložaju bude takva da stvarni prečnik savi
jene trake bude veći od unutrašnjeg preč
nika spoljnog sprovodnika kada se ovaj 
namesti na svoje mesto tako da će trake 
biti čvrsto pritisnute uz središnji sprovod
nik. Šta više da bi se povećala krutost cele 
konstrukcije trake se još pre savijanja ra
di nameštanja u kabl mogu talasaste ispre- 
savijati. Na ovaj se način može povećati 
iačina rebra koja podržavaju središnji 
sprovodnik. Trake koje se pružaju duž ka

bla mogu da se stave na središnji sprovod
nik tako da se pružaju paralelno njegovoj 
osi ili se pak mogu uviti tako da će svaka 
od pomenutih traka biti savijena u obliku 
zavojnice oko središnjeg sprovodnika.

Razumljivo je da u pojedinim slučaje
vima može da bude poželjno da se izolu- 
juće trake naprave pomoću kalupa ili tako 
da im se unapred da potreban oblik. Na
primer u konstrukciji koja bi odgovarala 
slici 4 središnji -sprovodnik (2) drži se u 
spoljnom sprovodniku (6) pomoću uglav
nom diametralno postavljenih izolujućih 
traka (1), pri čemu ove trake imaju u sre
dini kanal (8) u koji dolazi središnji spro
vodnik (2). Kod ovakve koinistrukcije može 
da bude zgodno da se trake (1) izrade ta
ko da se dobije oluk (8), s -druge strane, 
ako se to želelo, oluk (8) može da se na
pravi na način sličan onome koji je bio u- 
potrebljen prilikom dobijanja potrebnog 
oblika traka u konstrukciji pokazanoj na 
sl. 1, 2 i 3: trake se naprimer mogu pro
pustiti kroz zagrevane kalupe naročitog 
oblika koji će obrazovati oluk (8) neposre
dno pre stavljanja traka na središnji, .spro
vodnik. Kada se trake (1) nameste na svo
je mesto zatvaraju potpuno središnji spro
vodnik u kanalu (8) i daju još i radialna 
rebra prislonjena jedno uz drugo i ispru
žena u radlalnom pravcu između središnjeg 
i spoljnog sprovodnika tako da osigura
vaju položaj unutrašnjeg sprovodnika u 
spoljnom (6). U konstrukciji koja odgova
ra slici 4 najbolje je da se trake u uzduž
nom pravcu uviju kao zavojnica da bi se 
na taj način olakšalo savijanje kabla.

Izolujuće trake mogu da budu izrađene 
od polist'-rena ili smeše polistirena i gume, 
ili, ako bi se to želelo, mogu da se izrade 
od hartije ili drugog podesnog materijala 
koji će se prvenstveno obraditi tako- da bi 
se poboljšale njegove izolujuće sposobno
sti, naprimer acetilisanjem ili-stirenisanjem. 
Iz gornjeg se opisa jasno vidi -da ovaj pro
nalazak pruža neobično jednostavan način 
izrade kablova visoko uspešnog rada.

Patentni zahtevi:

1. Električni kabl sa koaksialnim spro
vodnicima, koji ima središnji sprovodnik, 
spoljni cevasti sprovodnik i iizolujuća raz- 
mičuća sredstva koja služe zato da održe 
središnji sprovodnik u željenom položaju, 
naznačen time, što se izolujuća sredstva za 
o-državanje potrebnog razmaka sastoje iz 
nekoliko traka (1) od izolujućeg materija
la na pr. polistirena, polasti renske smeše ili 
od hartije obrađene polistirenom koje se 
pružaju duž kabla pri čemu bočne strane 
susednih traka (1) stoje jedna uz drugu



tako da prave uglavnom radialna podrža- 
vajuća rebra između središnjeg spr o vod
nika (2) i spoljnog sprevodnika (6) usled 
čega se za održavanje centralnog »pro
vodnika u središtu kabla dobija svuda je
dnaka sila.

2. Koaksialni kabl prema zahtevu 1, na
značen time, što trake (1) od iizolujućeg 
materijala imaju oblik »lova V pri. čemu 
uspravne strane V kod susednih traka sto
je jedna uz drugu.

3. Koaksialni kabl prema zahtevu 1, na
značen time, što ima dve trake (1) od izo- 
lujućeg materijala od kojih svaka ima po 
sredini oluk (8) za smeštaj središnjeg »pro
vodnika (2) i radialna produženja koja sa
činjavaju rebra pružena između spoljnog 
sprovodnika (6) i onog dela koji sačinjava 
oluk (8), pri čemu odgovarajuća radialna 
produženja obeju traka (1) naslanjsaju se 
jedno na drugo.

4. Kabel prema kojem bilo prethod
nom zahtevu, naznačen time, što je širina 
izolujućih traka (1) nešto veća nego što je 
to geometrijski potrebno za održavanje 
središnjeg sprovodnika (2) u središtu, ta
ko da se središnji sprovodnih (2) čvrsto 
drži u svom položaju kada spoljni sprovod- 
nik (6) drži izotujuće trake (1) u njihovom 
položaju.

5. Kabl sagrađen prema zahtevu 1, na
značen time, što su izolujuće trake (1) ta
lasaste ispresavijame da bi se povećala kru
tost rebara.

6. Kabl sagrađen prema zahtevu 1, na
značen time, što su trake (1) koje se pru
žaju duž njega uvijene zavojno oko sre
dišnjeg sprovodnika (2).

7. Postupak za izradu koaksialnog ka
bla prema zahtevu 1, naznačen time, što 
se središnji »provodnik (2) stalno vodi na- 
pred dok se na njega stavlja nekoliko tra

ka (1) od izolujućeg materijala na pr. poli- 
stirenai, polistlrenske smeše ili od hartije 
obrađene polistirenom tako da se ove tra
ke pružaju duž središnjeg sprovodnika (2) 
a oko ovih uzdužno položenih izolujućih 
traka (1) pravi se spoljni sprevodnik (6) 
usled čega središnji sprevodnik. (2) zadr
žava svoj, potrebni položaj u spoljnom 
sprovodniku (6) i u završenom kablu.

8. Postupak prema zahtevu 7, naznačen 
time, što ,se izolujuće trake (1) neprekidno 
dovode u obliku pantljika Ikoje se za vreme 
stavljanja na središnji sprevodnik (2) sa
vijaju u potreban oblik.

9. Postupak prema, zahtevu 7, nazna
čen time, što se trake (1) izrade prethodno 
u potrebnom obliku Ikoji im se da pomoću 
kalupa ili na koji drugi način uobličavanja.

10. Mašina za izradu koaksialnih kablo
va prema zahtevu 1, naznačena time, što 
sadrži sredstva pomoću kojih se središnji 
sprevodnik (2) neprekidno vuče napred, 
sredstva pomoću kojih se na njega stavlja 
više traka (1) od izolujućeg materijala na 
pr. polistirena, poHstirenske smeše ili od 
hartije obrađene polistirenom i ove se tra
ke (1) raspoređuju tako da se pružaju duž 
središnjeg sprovodnika (2) i sredstva po
moću kojih se oko ovih uzdužno postav
ljenih izolujućih traka (1) napravi spoljni 
sprevodnik (6) pri čemu ove trake (1) igra
ju ulo,gu sredstava za razdvajanje koja tre
ba da održe potreban položaj središnjeg 
sprovodnika (2) u spoljnom sprovodni
ku (6).

11. Mašina prema zahtevu 8, naznačena 
time, što se izolujuće trake (1) odmotavaju 
sa kalemova (3) u obliku pantljika i spro
vode se kroz kalupe ili delove ikoji im daju 
potreban oblik (4) savijajući ih u željenom 
obliku.
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